

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ИНСТИТУТА СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА

Максименко Евгения Руслановна

Магистрант Ташкентского государственного юридического университета, по направлению «Международное право и права человека»

Аннотация: *Институт суррогатного материнства имеет древние исторические корни и претерпел значительную эволюцию от обрядовых практик до современного медицинского и правового явления. Статья рассматривает этапы становления суррогатного материнства в различных культурах, влияние научных достижений в области репродуктивных технологий и формирование правового регулирования в Великобритании, США и других странах. Подчёркивается связь между социальными потребностями, развитием медицины и необходимостью правового обеспечения интересов всех участников процесса.*

Ключевые слова: *суррогатное материнство, история, искусственное оплодотворение, ЭКО, правовое регулирование*

Институт суррогатного материнства имеет древние исторические корни и с течением времени претерпел значительную трансформацию — от культурно-обрядовой практики до сложного правового и биомедицинского явления. Первые проявления суррогатного материнства связаны с Древним Римом и Древней Грецией, где было известно традиционное суррогатное материнство, подразумевавшее факт наличия генетической связи между суррогатной матерью и рожденным ею ребенком¹.

В частности, в Кодексе царя Хаммурапи, датируемом XVIII веком до н. э., содержатся нормы, регулирующие ситуацию, когда бесплодная жена

¹ Айвар, Л.К. Правовая защита суррогатного материнства / Л.К. Айвар // Адвокат. 2006. № 3. С. 13-19.

предоставляет своему супругу рабыню для рождения наследника². В этом контексте рабыня выполняла роль суррогатной матери, а дети, рожденные от нее, становились законными наследниками мужа. Предусматривались и определенные «социальные гарантии» для успешно родивших сына суррогатных мам - даже в случае крайне заносчивого поведения их нельзя было продавать³.

В Древнем Риме существовала практика, при которой мужчины отдавали своих жен в наем бесплодным парам⁴. Жена становилась матерью ребенка от другого мужчины, и этот ребенок считался законным наследником. Самая длинная неповрежденная надгробная надпись из Древнего Рима, которая уцелела до наших дней, известная как *Laudatio Tugiae* (конец I века до н.э.) включает указание на суррогатное материнство как средство здравого смысла при бездетности⁵. Однако, в отличие от современных методов, зачатие происходило естественным путем, без использования медицинских технологий.

Таким образом, хотя исторические примеры суррогатного материнства в древности имели свои особенности, они отражают стремление общества решать вопросы продолжения рода и преодоления бесплодия. Развитие научно-технического прогресса и движение за права женщин стимулировали поиски альтернативных решений проблемы бесплодия. Современная практика суррогатного материнства стала возможной благодаря достижениям в области искусственного и экстракорпорального оплодотворения (ЭКО).

Исследования в сфере искусственного оплодотворения ведутся уже несколько столетий. В 1677 году голландский изобретатель микроскопа

² Рулан Н. Юридическая антропология: учеб. для вузов / пер. с фр. Н. Рулан; отв. ред. В.С. Нерсесянц (Предисл.); пер. под ред. А.И. Ковлер. — М.: Норма, 1999. — 296 с.

³ Батыр, К. И. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права: в 2 т. / Под ред. К. И. Батыра, Е. В. Поликарповой. - М.: Юристъ, 2007. - Т. 1. - С. 17.

⁴ См. там же

⁵ Трифонова Н.С., Жукова Э.В., Ищенко А.И., Александров Л.С. Суррогатное материнство: исторический обзор. Особенности течения беременности и родов. Российский вестник акушера-гинеколога. 2015;15(

Антони ван Левенгук впервые изучил человеческую сперму и наблюдал сперматозоиды, предположив, что именно они содержат «семя», тогда как матка лишь обеспечивает условия для его развития⁶.

В 1790 году шотландский хирург и венеролог Джон Хантер впервые в истории применил метод искусственной инсеминации: он ввел сперму мужа во влагалище жены, в результате чего наступила беременность и родился здоровый ребенок⁷.

Первая попытка ЭКО на животных была предпринята в 1880 году. Уже в 1891 году французский исследователь Неаре успешно осуществил ЭКО и перенос эмбриона от одной самки кролика другой, сделав её, по сути, первой суррогатной матерью⁸.

В 1944 году гарвардские гинекологи Дж. Рок и М. Минкин провели первое ЭКО с использованием человеческого репродуктивного материала: им удалось культивировать яйцеклетку и оплодотворить её *in vitro*, в результате чего развился двухклеточный эмбрион.

Современные технологии ЭКО обязаны своим появлением британским ученым — биологу Роберту Эдвардсу и гинекологу Патрику Стептоу. В 1967 году Эдвардсу удалось впервые оплодотворить человеческую яйцеклетку в лабораторных условиях⁹. Первая беременность с использованием суррогатной матери произошла в 1976 году, однако завершилась внематочной имплантацией. Лишь 10 ноября 1977 года после более 600 неудачных попыток был успешно перенесен восьмиклеточный эмбрион. Это привело к рождению 25 июля 1978 года в английском городе Оулдем первого в мире ребенка, зачатого методом ЭКО — Луизы Браун. В 1980 году в Мельбурне родился второй ребенок, зачатый искусственным путем, а уже в

⁶ Ombelet W., Van Robays J. History of human artificial insemination. F, V & V in ObGyn 2010; Monograph: 1—5.

⁷ Гаварини Л. Искусственное оплодотворение: сто лет дебатов. Пол, секс, человек. Москва: Мир 1993; 105—107. [Gavarini L. Artificial insemination: hundred years of debate. Sex and human. Moscow: Mir 1993; 105—107]

⁸ Козлова А.Ю., Померанцева Е.И., Супруга О.М. Законодательное обеспечение вспомогательных репродуктивных технологий: Состояние проблемы (обзор литературы). Проблемы репродукции 2001; 2: 61

⁹ Иваева Э.А. Институт суррогатного материнства как способ реализации репродуктивной функции человека: правовые проблемы. Медицинское право 2009; 1: 46—49.

1981 году в США была реализована первая эффективная программа ЭКО. Таким образом, первая в мире скоординированная программа традиционного суррогатного материнства в современном понимании была успешно реализована в США в 1980 году. Её организовала компания Surrogate Parenting Associates, Inc., основанная годом ранее доктором Ричардом М. Левиным в Луисвилле. Подготовительный этап, включавший медицинские обследования и оформление юридических документов, занял девять месяцев. Однако беременность наступила уже после первой инсеминации и завершилась рождением здорового мальчика. Через пять дней после родов суррогатная мать официально отказалась от своих прав на ребенка в пользу его биологического отца. Этот случай стал первым в истории примером заранее организованной и юридически оформленной программы традиционного суррогатного материнства. Таким образом, с 1976 года только в США на свет появилось более 40000 «суррогатных» детей, зачатых преимущественно по программам «традиционного» суррогатного материнства¹⁰.

В последующие годы юристы разных стран стремились создать законодательство, направленное на защиту прав будущих родителей, регулирование прав и обязанностей суррогатной матери, а также на легализацию отношений между родителями, суррогатной матерью и донором яйцеклеток.

В Великобритании правовое регулирование суррогатного материнства началось в 1980-х годах. После создания в 1982 году специального комитета, изучавшего медицинские и этические аспекты репродуктивных технологий, в 1984 году был представлен отчёт, осуждающий коммерческое суррогатное материнство и рекомендуемый признание таких договоров незаконными¹¹.

¹⁰ "Становление института суррогатного материнства" URL: <https://studentopedia.ru/pravo/stanovlenie-instituta-surrogatnogo-materinstva--istoriya-razvitiya-instituta-surrogatnogo.html>

¹¹ Вок, М. Г. История развития законодательства о суррогатном материнстве в зарубежных странах / М. Г. Вок. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2021. — № 49 (391). — С. 174-180. — URL: <https://moluch.ru/archive/391/86314/> (дата обращения: 26.04.2025).

Общественный резонанс, вызванный делом «baby Cotton» (1985), побудил парламент принять Закон о суррогатных соглашениях 1985 года, запретивший коммерческое посредничество, рекламу и юридическую силу подобных договоров¹². Закон разрешал лишь неформальные, безвозмездные договорённости между сторонами. В 1990 году правительство Великобритании приняло Акт о человеческом оплодотворении и эмбриологии (Human Fertilization and Embryology Act), регулирующий использование репродуктивных технологий, включая донорство спермы, яйцеклеток, эмбрионов, а также генетическое и биологическое суррогатное материнство, при обязательном лицензировании соответствующих центров¹³. Согласно акту, при установлении материнства приоритет отдается женщине, родившей ребенка, независимо от её генетической или социальной роли; если суррогатная мать состоит в браке, её супруг автоматически признается юридическим отцом. Однако с согласия суррогатной матери потенциальные родители могут оформить свои права на ребенка. Основные принципы разрешения споров о родительстве, закрепленные в этом законе, впоследствии были заимствованы семейным законодательством ряда других стран.

В США законодательные подвижки начались с громкого дела «baby M» (1986), когда суррогатная мать отказалась отдать ребёнка генетическим родителям¹⁴. Верховный суд Нью-Джерси признал договор недействительным и осудил коммерческое суррогатное материнство, но передал опеку биологическим родителям. Это дело вызвало волну ограничительных законов в ряде штатов, однако впоследствии многие из них смягчили регулирование. Сегодня большинство штатов имеют собственные нормы по суррогатному материнству — от полного запрета до разрешения с

¹² Surrogacy Arrangements Act 1985. URL: <https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1985/49/enacted?view=plain>

¹³ Сейдинова М.А. История становления института суррогатного материнства: социально-правовой контекст // Серия "Право". — 2022. — № 4(108). — С. 95–106.

¹⁴ In re Baby M, 537 A.2d 1227, 109 N.J. 396 (N.J. 02/03/1988). URL: <https://law.justia.com/cases/new-jersey/supreme-court/1988/109-n-j-396-1.html>

условиями, а в некоторых регулирование основывается на прецедентном праве¹⁵. Идея унифицированного закона не была поддержана.

На протяжении всей истории человечества проблема рождаемости оставалась одной из важнейших задач государственной политики, решавшейся различными способами. В древневосточных цивилизациях и Древнем Риме роль суррогатных матерей выполняли рабыни, которые после естественного зачатия отдавали детей бездетным семьям. С развитием науки и медицины появились первые эксперименты по искусственному оплодотворению. Впервые экстракорпоральное оплодотворение с последующей имплантацией эмбриона было применено для лечения бесплодия в Великобритании и США, а затем и в других странах. Таким образом, суррогатное материнство, имеющее глубокие исторические корни, с развитием медицины превратилось в эффективный метод борьбы с бесплодием, востребованный во многих странах и демонстрирующий высокие перспективы для дальнейшего развития.

Список использованной литературы:

- [1] Айвар, Л.К. Правовая защита суррогатного материнства / Л.К. Айвар // Адвокат. 2006. № 3. С. 13-19.
- [2] Рулан Н. Юридическая антропология: учеб. для вузов / пер. с фр. Н. Рулан; отв. ред. В.С. Нерсеянц (Предисл.); пер. под ред. А.И. Ковлер. — М.: Норма, 1999. — 296 с.
- [3] Батыр, К. И. Хрестоматия по всеобщей истории государства и права: в 2 т. / Под ред. К. И. Батыра, Е. В. Поликарповой. - М.: Юристъ, 2007. - Т. 1. - С. 17.
- [4] См. там же
- [5] Трифонова Н.С., Жукова Э.В., Ищенко А.И., Александров Л.С. Суррогатное материнство: исторический обзор. Особенности течения беременности и родов. *Российский вестник акушера-гинеколога*. 2015;15(

¹⁵ Storrow, Richard F., Surrogacy: American Style (August 31, 2015). Surrogacy, Law and Human Rights, Paula Gerber and Katie O'Byrne, eds., Ashgate Publishing, 2015. URL: <https://ssrn.com/abstract=2652835>

[6] Ombelet W., Van Robays J. History of human artificial insemination. F, V & V in ObGyn 2010; Monograph: 1—5.

[7] Гаварини Л. Искусственное оплодотворение: сто лет дебатов. Пол, секс, человек. Москва: Мир 1993; 105—107. [Gavarini L. Artificial insemination: hundred years of debate. Sex and human. Moscow: Mir 1993: 105—107

[8] Козлова А.Ю., Померанцева Е.И., Супряга О.М. Законодательное обеспечение вспомогательных репродуктивных технологий: Состояние проблемы (обзор литературы). Проблемы репродукции 2001; 2: 61

[9] Иваева Э.А. Институт суррогатного материнства как способ реализации репродуктивной функции человека: правовые проблемы. Медицинское право 2009; 1: 46—49.

[10] "Становление института суррогатного материнства" URL: <https://studentopedia.ru/pravo/stanovlenie-instituta-surrogatnogo-materinstva--istoriya-razvitiya-instituta-surrogatnogo.html>

[11] Вок, М. Г. История развития законодательства о суррогатном материнстве в зарубежных странах / М. Г. Вок. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2021. — № 49 (391). — С. 174-180. — URL: <https://moluch.ru/archive/391/86314/> (дата обращения: 26.04.2025).

[12] Surrogacy Arrangements Act 1985. URL: <https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1985/49/enacted?view=plain>

[13] Сейдинова М.А. История становления института суррогатного материнства: социально-правовой контекст // Серия "Право". — 2022. — № 4(108). — С. 95–106.

[14] In re Baby M, 537 A.2d 1227, 109 N.J. 396 (N.J. 02/03/1988). URL: <https://law.justia.com/cases/new-jersey/supreme-court/1988/109-n-j-396-1.html>

[15] Storrow, Richard F., Surrogacy: American Style (August 31, 2015). Surrogacy, Law and Human Rights, Paula Gerber and Katie O'Byrne, eds., Ashgate Publishing, 2015. URL: <https://ssrn.com/abstract=2652835>